

# 蚌埠学院教务处文件

教务字〔2020〕20号

---

## 关于妥善做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间 线上教学工作的补充通知

**各教学单位:**

为积极应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情，保证学校教育教学工作的有序运转，积极稳妥做好学校线上教学工作，根据上级教育主管部门和学校领导要求，结合学校教学工作实际情况，现就学校现阶段线上教学有关工作补充通知如下：

### **1. 抗击疫情期间线上教学采用错峰学习、弹性课表和弹性考核。**

即各教学单位可以依据教务处发布的课表以一周（周学时）作为时间单位进行教学进度的把握，教学内容的考核和教学效果的测评。即教师以一周为单位，在教学平台上充分准备该周的教学内容和教学资源，选择多样化的教学方式开展教学和考核，要求学生必须按周及时完成一周的学习任务和学习考核，但学生一周内的学习可采用弹性时间，不必严格按照课表，期间若教师需要以直播的方式进行专题授课，讨论和答疑等，可提前在班级发布直播通知与学生事前约定直播时间和直播内容等，尽量减少师生大量集中采用“直播”上课的情况，以保证线上教学平台运转的平稳有序。

## **2. 授课教师建立备用的课程班级 QQ 群或微信群。**

为保险起见，建议授课老师在准备建课、录课、同步课堂、直播的过程中，不管采用哪种方式，都一定要做好备用教学方案。建议老师建立所授课程班级 QQ 群或微信群，一旦有万一的“系统崩溃”事件发生，老师们短时间内即可在群内发布教学课件、电子教材等必要的教学资源和一些简单的学习任务，也方便与学生随时进行交流，及时教育引导和疏导学生的焦虑与其他不良情绪等。授课老师要负责对所建课程班级 QQ 群或微信群的管理，所有师生均不得在班级 QQ 群或微信群内发表消极不当言论或上传与学习无关的资料。违反国家及学校相关法律法规和制度规定并产生不良后果的，将根据国家有关法律法规以及学校的相关规章制度等追究责任。

## **3. 加强教学资源建设与审核把关，保证线上课程质量。**

要充分发挥“互联网+教育”的作用，各教学单位要积极引导教师统筹利用好各类优质教育教学资源（尤其是教育部发布的 22 个在线课程平台资源），加强网上教学平台使用的学习研讨与交流，鼓励师生采用网络自主学习、混合式教学、直播课程等多种形式开展线上教学活动。要遴选国家、省、校立项建设的慕课、资源共享课、视频公开课及其它优质教学资源作为线上教学资源。作为课程内容和教学活动的责任主体，各教学单位要逐步建立和完善课程资源建设、政治审查、质量审核、课程教学效果测评等制度措施，并切实加以落实，不断提高课程质量。

## **4. 积极开展教学质量监控，切实保证线上教学质量和效果。**

各教学单位教学督导组要充分发挥职能，加强网上课堂督导检查，克服疫情影响，确保教学质量。对于利用超星网络教学平台组织教学的，督导组按照“一平三端大数据分析系统督导教学平台指南”

的操作步骤随时观测教师教学和学生学习等有关情况，对于使用其他网络教学平台组织教学的，督导组要做好教学和学情的督导、统计分析工作，形成每周督导报告报学校教学质量监控办公室。

#### **5. 科学制定课程教学整体方案，做好线上和线下教学有机衔接。**

各教学单位广大教师要精准握学生线上学习情况，科学分析学情，对学生居家学习情况和学习质量进行诊断评估，采取有效措施，有针对性地制定课程教学计划与方案，以便使学生返校后的线下学习内容与前期线上教学内容充分对接，切实保证课程的教学质量和学生的学习效果。

#### **6. 充分挖掘思政教育元素，创新课程思政工作**

面对当前疫情严峻形势，各教学单位要深入开展国情、省情教育和形势政策教育。广大教师要积极教育引导学生正确面对疫情，科学理性地表达爱国热情；积极宣传新时代青年众志成城、扶危济困、无惧无畏、乐观向上的精神，弘扬主旋律，传播正能量；激励广大青年学生树立远大理想追求，厚植爱国主义情怀，践行爱国主义思想，见诸爱国主义行动；要充分利用这次疫情防控中涌现出来的优秀事迹、先进典型、感人故事等思政育人元素，将“一方有难、八方支援”的家国情怀、团结精神、奉献精神等要素有机融入各门课程之中，提升课程思政实效。

#### **7. 加强学业导师管理，充分发挥其在疫情防控期间的指导作用。**

抗击疫情期间，学业导师要主动联系和指导学生开展疫情防控、学业学习、毕业就业等工作，实时摸清学生的动态，并将指导情况及时上报所属教学单位。各教学单位要及时梳理、总结和凝练本单位学业导师指导工作的典型经验、典型做法和典型案例，并配合学校相关

部门做好宣传报道等工作。

**8. 充分利用各种渠道，及时宣传落实线上教学方案。**

各教学单位要充分利用单位网站、QQ 工作群、微信群、学生班级 QQ 群及微信群等各种渠道积极宣传学校及本单位教学工作调整安排及线上教学工作方案，切实落实学校各项教学工作安排，确保 2 月 17 日开始的线上教学工作顺利实施和开展。

教务处 教学质量监控办公室

2020 年 2 月 15 日